

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AYISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	10
Extranjero (Lleida Postal)	15
Número sueldo	5
Id. atrasado	10

HORAS DE DESPACHO

Remoción de los votos de la mañana á las ocho de la noche y de los de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración Desde las siete de la mañana hasta las once de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

La supresión de los consumos

Muchos pocos....

Cuando se suprimió el impuesto de consumos sobre las harinas, el público no encontró la rebaja en el precio del panecillo; correspondía tan poco, era una fracción tan ínfima que el comprador no podía apreciarla. Ahora se han desgravado todas las especies, excepto la carne. Llegan al consumidor los beneficios de la supresión? En el aceite y en el jabón, por ejemplo se ha notado y de un modo notable la baja experimentada: porque estaban aquellas materias gravadas en un tanto por ciento de su valor, de un modo exorbitante.

Los compradores de los artículos que se venden al detall y cuyo precio es reducido, no pueden gozar de las ventajas de la supresión, porque cuando hay moneda fraccionaria que sirva para descontar la rebaja sufrida es en sí tan ínfima que muchos prescinden de ella. Este inconveniente puede solucionarse en beneficio del comprador, pagando semanalmente ó bimensualmente lo que ahora abona cada día; así el céntimo, el céntimo y medio se transformarían en la moneda de cinco ó de diez que ahorrada de uno y otro artículo llegaría á formar un reglón de relativa importancia por el cual se habría hecho sensible á las familias la supresión de los consumos.

¡Y nos quejamos!

A fuer de imparciales hemos de reconocer que si no se derivan grandes molestias al vecindario de la cobranza del arbitrio sobre la carne, Palma será un paraíso comparado con otras poblaciones. Aquí hemos visto disminuir el precio de determinados artículos sin que haya aumentado el de la carne y sin que el Ayuntamiento haya implantado ningún nuevo impuesto. No pueden decirlo así otras poblaciones: Valencia por ejemplo. En la ciudad del Turia el Ayuntamiento ha suprimido los consumos, estableciendo el arbitrio sobre las carnes frescas y saladas, que pagarán lo mismo que si estuvieran sujetas al mencionado impuesto, nombrando á numeroso personal para establecer una línea de resguardo y una vigilancia sanitaria.

Pero como no basta el millón y pico de pesetas que presupuesta el Ayuntamiento solo en carnes para suplir la renta que pierde, establece nuevos arbitrios sobre alquileras y solares, fluido eléctrico, bebidas espirituosas y espectáculos, que le obligarán á establecer nuevas oficinas y á nombramiento de personal. Se montarán retenes en los fiateros y se establecerán rondas por las afueras de la ciudad para hacer efectiva la cobranza del impuesto sobre la carne.

Verdaderamente, siendo tales los arbitrios que ha recibido además del de la carne, el vecindario de Valencia, debemos llamarnos dichosos si no cae sobre nosotros otro impuesto que se cobra sin las molestias de los fiateros.

Los Reyes

Han pasado los Reyes... En la diáfana luz de una noche de Enero plateada con polvillo de luna y nimbada con oro de estrellas, avanzó hacia la ciudad, por los campos dormidos, mayestática, misteriosa, la caravana que forma el séquito de los Santos Monarcas, quienes sobre pacíficos dromedarios engalanados con ricas y suntuosas draperías orientales, buscan solícitos todos los años á los niños buenos, acariñándose con sus manos aristocráticas, mofileñas, las lenguas barbas perfumadas de incienso y de años.

Las emociones infantiles propias de la noche de Reyes son de aquellas que difícilmente se borran de nuestra memoria, aunque transcurran los años y avance la vida. ¿Quién en esa noche mágica no escuchó alguna vez, entre sueños, pifar de caballos y el choque de las largas escalas contra los helados hierros

de los balcones? ¿Quién no llegó siquiera unas veces en la vida, al paroxismo del gozo, viendo, á la primera luz de la mañana sobre el pavimento del balcón, el juguete que la noche antes contemplara con ojos codiciosos en el escaparate de una tienda? Y todo por obra y dignación de los benévolo Reyes.

Antaño como hoy, en la pasada noche, las tiendas de juguetes en un esplendor de luz y de novedades producen la fascinación de los pequeños y el entretenimiento de los grandes, y son ocasión del consiguiente desembolso por parte de los papás.

Las modas, las aficiones y los gustos predominantes en cada época «asiáticas verdaderas revoluciones en el microscópico mundo de los juguetes, pero la atracción es siempre la misma.

Por lo que afecta á este año el bullicio y la animación con motivo de la vigilia de Reyes, fué si cabe mayor que en los anteriores, en nuestras calles céntricas, donde abren sus puertas los principales comercios. En muchos de estos era tal la demanda de juguetes que los compradores venían materialmente obligados á formar cola.

Contribuyó poderosamente á la animación lo tranquilo de la noche, si bien era fría como noche de Enero.

Y por las calles resonaban frecuentemente, los roncacos acentos de los típicos caracoles marinos como heraldos anunciadores de la cabalgata de los Reyes que cargados de presentes y seguidos de pajes y servidores avanzaban invisibles, en el misterio de la noche constelada.—T.

Nocturno

El amable silencio de la noche rompe el triste tañer de una campana y parecen sus notas que sollozan tenues quejas, suspiros ó plegarias; algo así como ignotas vibraciones de una insólita lira bien templada cuyos ecos se aljean lentamente en ideal y pausada caravana.

Es la mística hora: Media Noche; es la hora tranquila en que nos habla una niña invisible y misteriosa que adormecida hace flotar nuestra alma. Hiede el aire perdiéndose á lo lejos el dulcísimo son de una guitarra y una voz de mujer muy melódica como sarta de perlas se desgrana. Canta coplas de amores desgraciados y canciones de rejas sevillanas y cantares que dicen de jardines y de huertas floridas de Granada y las olas meciéndose muy quedas con eterno vaivén sobre la playa, en arpeggio pausado, monótono, sus canciones parece que acompañan.

Desgranando las sombras de la noche, esas sombras diáfanas y vagas, blanco rayo de luna soñolienta una estela argentina en el mar traza y en la estela luciente cabrillean á compás desigual y en locas danzas millares de reflejos que relucen como escamas brillantes de oro y plata. Palidecen los astros y se esconden por el rayo eclipsado de Diana que recorre tranquila los espacios dibujando el perfil de las montañas y las olas al sucho se abandonan y suspiran apenas notas lánguidas recostando sus nubes cabelleras sobre un amplie cogin de verdes algas.

De la voz de mujer, tierna y suave el suspiro postrero se dilata y se pierde en la noche, confundido con el último son de la guitarra. Los mastines aullan á lo lejos, en los patios desiertos de las granjas... da la una un reloj de arpaó timbre y se duermen los campos y las playas... Jaime FERRER y OLIVER. Palma Enero de 1912.

COLABORACION

La vida, aquí

La revista «Acción»

Un amigo cariñoso que sabe hasta que grado se eleva mi ya por fortuna lejano extravío antidinástico y que conoce además mi orientación definitiva por la patriótica, por la «rescendida senda» conservadora me remite un ejemplar del decenal político, «Acción».

Cuando yo contemplo el friso de la revista experimento una sacudida de alegría. El vocablo acción suscrito como epigrafe é, indudablemente, como lema me inspira una confianza honda. Para el que se vé condenado á hojear ó á curiosear siquiera por dilettantismo cuanto aparece con carácter de novedad en el mercado literario—ya en sentido periodístico ya con aspecto puramente bibliográfico—un título justo constituye una buena predisposición con respecto á lo titulado.

Se opina generalmente que el título bibliográfico ó periodístico nada dice en favor de lo literario como se opina también que el marco de un lienzo nada puede significar en pró de la pintura que encierra.

Sin embargo, respectivamente, título y marco pueden ser el resmen de cuanto el escritor se propuso desarrollar ó el margen adecuado para que la obra de arte cuente con la debida ornamentación. El artista literario puede evidenciar su talento hasta en los más ínfimos detalles como el artista pictórico puede acreditar su exquisitez hasta en ese aspecto tallista que complementa su obra.

Por todo lo anterior el apelativo del decenal «Acción» me inspira la confianza á que aludía.

Como tenía que titularse una revista de juventud conservadora sine del modo como se titula la que nos ocupa?

El enunciado «Acción», condensa mucho, tiene lo que corrientemente se llama «mucha miga». Acción, en efecto, es lo que hacia falta en las huestes conservadoras un poco estéticas y otro poco sidentarias en virtud de una legítima de una excesiva confianza en su definitivo arraigo en la opinión Acción; al mismo tiempo que un epigrafe es un sano consejo á cuantos se interesen por lo que el decenal publica. Quizá inmediatamente esta última porción de la miga á que me refería no surta la debida eficacia.

Tal vez, á su lección, quede ó siga quedando el tanto ó cuanto por ciento de indiferentes que sean como el pasivo del balance de fuerzas adheridas á los conservadores. Pero, indudablemente, que para más adelante, para los que vengan, á durar el decenal y es de esperar que dure, ese título será para los espíritus jóvenes que lo conozcan y prefieran un santo y seña plausible.

Para los que hemos de heredar á nuestros mayores políticos conviene mayormente el vocablo. El nos dice que no hemos de ser con respecto al legado ni rentistas de pura tijoras ni dilapidadores sin conciencia, sino obreros de lo mismo que heredamos, continuadores de lo que acumulamos en provecho nuestro las energías preteritas.

Los partidos políticos son y tienen necesariamente que serlo modelos de sociedades colectivas. Las comanditas en ellos sobre implicar los peligros de las comanditas mercantiles significan indiferencia ó, por lo menos, comodidad. De este último defecto me parece que padece hasta ahora la masa joven del partido conservador. Muchos jóvenes eran y aun acaso siguen siendo conservadores por rutina, por tradición ó porque así lo creyeron conveniente para su distinción social. El partido conservador por esas y otras razones era considerado como una casta india... Se creía conservador, generalmente, al que podía lucir blasones en dinteles antepasados. Se consideraban conservadores á los que buscaban en la prebenda burocrática la solución de sus cálculos materiales y egoístas. Se reputaban conservadores á los hidalgos de lanza en ristre, á los inválidos de clases pasivas, á los personajes socialmente endémicos ó á los que rebasaban de diez lustros. No se concebía que un muchacho—dando á la palabra muchacho toda la lozanía, toda la seriedad y todo el regocijo posibles—fuera conservador. Para admitir que ese muchacho fuera conservador precisaba la previa biografía del mismo. Conservador, en una palabra, significaba vejez, ayer, ruina, arqueología y cuanto nos diera idea de lo que feneció en virtud de las leyes del tiempo y del desgaste.

Pero un día viene don Antonio Maura, quien decide aprovechar las energías robustas del partido conservador. A él acude casi más que por propio impulso, por el llamamiento que le hacen los que á la muerte de Cánovas y al desmayo de Silvela lejos de disgregarse buscan un capitán que pudiera substituir brillantemente las figuras de los dos ilustres desaparecidos. Desde esa época el partido conservador empezó á remozarse é por lo menos á lucir su mocedad. Maura con la nueva orientación que con su política gallarda dió al partido marcó una divisoria bien notable con respecto á las tendencias anárquicas y demagógicas de los revolucionarios de hoy, pero á un tiempo procuró que esa divisoria con que acotó el solar conservador abarcara muchísimo para que en él cupieran cuantos lo desearan. Maura imprimió al partido conservador un sello de juventud, un modo de ser francamente democrático. Sacó al sol de la vía pública el antiguo tapiz que por distintas circunstancias había permanecido como detalle ornamental en la intimidad aristocrática de la cámara burguesa. Con su proceder diáfano, claro, transparente, abrió el vetusto cañón conservador á cuantos por una ignorancia crasa ó por una humildad excesiva lo creían inaccesible, lo imaginaban como feudo de unos cuantos privilegiados. Su política, pues, ha sido una

política de reforma y una política de exteriorización. Ha conseguido como arquitecto concienzudo demoler el ruinoso del casco antiguo del partido y, á un tiempo ha atendido á la urbanización de sus alrededores... Producto del primer esfuerzo—que halló propietarios rehacios á los cuales demolió junto con las fiacas—es la admirable organización actual del partido. Efecto de lo segundo, la vanguardia garrida, con que hoy cuentan las antiguas huestes.

De esa vanguardia sus ejemplos claros, demostraciones rotundas, los núcleos de juventud conservadora que existen en toda España. El de Barcelona está perfectamente constituido por lo que me dicen y cuenta con órgano en la publicidad; el decenal á que me vengo refiriendo. En el ejemplar que yo poseo hay mucho y bueno que leer. Uno de los artículos, por cierto, lo firma el presidente de la Juventud Conservadora de Palma. Está escrito el artículo con energía, con sobriedad. Si Bartolomé Fons, que es quien lo firma como él y como el presidente á que me refería, fuera un desconocido desde el artículo en cuestión dejaría de ser anónimo. El estilo de su trabajo es vibrante y, sobre todo, tiene sencillez. Esa idea que expone de que las Juventudes conservadoras no sean puntos de mera recreación, sino regimientos conscientes y documentados del gran ejército es altamente simpática y de una realidad perentoria. Hay que olvidar el vicio de ser políticos de salón por la conveniencia de ser políticos de club. Hay que permanecer más tiempo en los balcones que en los interiores de los casinos... El balcón debe preferirse al diván, para estar continuamente en relación con la calle.

Hemos de descartar todas las contingencias desagradables de la lucha ante el ejemplo que el jefe nos ofrece constantemente. Todos los sacrificios que se hagan por el partido no compensarán nunca los que el jefe lleva realizados por nosotros.

A nadie de los que suscriben la revista, conozco. Nadie me ha encomendado estas líneas ni próxima ni remotamente. Se me han ocurrido solo por la lectura del título de la revista y por el corolario de ese título llevado á cabo de una manera brillante por Bartolomé Fons.

Ernesto HOMS.

Barcelona 3 Enero 1912.

Lecturas y Comentarios

Honorarios de los «stars» de cinematografía.—La Pina se retira.

Hace tiempo que en el teatro circo y el «variétés» abundan las estrellas, los «stars» de ambos sexos, las favoritas del público durante unas temporadas; pero últimamente se han introducido también en el cinematógrafo. Las grandes fábricas de películas Film, francesas, inglesas, italianas y americanas, que proveen semanalmente el mercado, tratan de comprometer para su empresa actores y actrices de fama, de modo que á estos se les ha abierto una nueva fuente de ingresos, parecida á la que el gramofono representa para los cantantes. Los sueldos que cobran estos artistas resultan sumamente crecidos.

La famosa trágica danesa Asta Nielsen acaba de percibir 100.000 francos por su cooperación en diez películas, la llamada serie «Asta Nielsen».

Hay entre ellas un drama titulado «El momento culminante», la presentación de cuya película dura hora y media.

Otra famosa actriz danesa, Betty Nansen, la esposa del conocido literato, acaba de firmar una contrata con la compañía «Nordisk Films» á razón de seis mil francos al mes. Muchísimo mayores resultan los honorarios de la actriz y bailarina francesa Milla, Palaire, que por su cooperación en unas películas, que la ocupó durante ocho días, cobró la bonita suma de 15.000 francos, ó sea 2.143 francos al día.

Sir Herbert Beerboom Tree, el famoso director de «His Majesty's Theatre» de Londres, acaba de representar para la película cinematográfica un ciclo de los célebres dramas históricos de Shakespeare, cobrando un honorario de 72.000 francos Max Linder, el elegante gracioso, percibe un sueldo fijo anual de cien mil francos, y la misma suma cobra el cómico Tom Prince. Un chiquitín de cinco años, «el petit Abeldard», percibe ya un honorario anual de 15.000 francos. Las mejores empresas francesas para la producción de películas tienen contratados asimismo á los más afamados artistas parisenses, como Le Bargy, Guity, la Mistinguette y otros, pagándoles pingües honorarios.

Se trata de una artista muy conocida y aplaudida de nuestro público. Interrogada la Pina por un periodista en Madrid se desarrolló el siguiente diálogo:—Pues de noticias, hay una noticia sensacional...

—Ay... dígamela por Dios! —Pues que Rosario Pina se retira definitivamente del teatro.

La Pina se puso roja como una amapola, clavó en mí, no sé si furiosa ó contenta, sus

hermosísimos ojos azules, balbuceó algunos monosílabos, y candorosamente, ingenuamente, me preguntó ansiosa: ¿Pero es verdad? Entonces fui yo el que se puso colorado, miré en todas direcciones, buscando sitio, por donde huir. Logré recomponerme un poco, y tímidamente repliqué:

—Eso es usted la que me lo va á decir ahora mismo. Hubo la consiguiente resistencia á no revelarme el secreto. Me pidió que no dijese nada hasta pasados unos días, y después de yo prometerla todo lo que quisiera, habló así:

—Pues sí, mi querido amigo, me retiro del teatro. —No influyen en mi resolución razones de índole privada, como algunos tal vez puedan suponer. Tampoco son motivos de salud, porque ahora me encuentro bien, mejor que nunca. Me voy del teatro porque creo que he cumplido mi misión.

He llegado donde mis condiciones me han permitido llegar, y como he conseguido reunir una pequeña fortuna para pasar el resto de mi vida con relativa comodidad, me marcho ahora, cuando los públicos me miran, me aplauden y me quieren, para no sufrir ese aterrible momento que traen los años y que necesariamente llega, en que el público, desahogado, me empuja á volver la espalda. Como decía Cánovas, no quiero que llegue el día en que el público me soporte por mi historia de ayer...

—Creo, bellísima Rosario, que ese momento que usted llama terrible, no puede llegar nunca para usted. El talento no envejece: siempre tiene quince años.

—Muy bonitas palabras: ¡pero qué lejos de la realidad!

—De manera que su resolución es irrevocable!

—Irrevocable! En cuanto me corte la coleta no volveré á pisar un escenario por todo el oro del mundo.

ARGOS

La casa encantada

Cuento

Las historias verdaderas no son siempre las menos curiosas. He aquí una que nos fué contada ayer noche por N... en una reunión que celebramos los críticos teatrales cada semana, para comentar los estrenos ofrecidos al público durante su transcurso.

—«Eran las dos de la mañana, comenzó diciendo N..., [cuando volvía á mi casa. Había asistido al estreno del *Pierrot Negro*, y después me había entretenido con algunos compañeros. [Maldito oficio el de crítico; es preciso ver cosas que son una «ata», y mejor se estaría en la cama!

Mientras el pesado sueño del vigilante me detenía á la puerta, atarido de frío, maldicia á las gentes que quieren leer una opinión extraña sobre la zarzuela ó el drama estrenado el día anterior, y bostezaba al pensar las horas que tenía que invertir en borrar las cuartillas y descubrir mi impresiones de la víspera antes que acostarme.

Al fin me abrieron la puerta, y cuando estuve en el interior, me di cuenta de que no llevaba ceñiles y entonces vi lo negro que era la noche. No volaba nada; preferí cerrar los ojos. No encuentro nada más terrible que la angustia de estar á oscuras. Subía la escalera con los ojos cerrados, cuando un ruido extraño me hizo abrirlos. V. una llanita azul, suspendida en el aire, y que no alumbraba. Después dos cosas redondas y relucientes que se movían en las tinieblas. Al mismo tiempo, la llanita bajó un poco y «algo», como una cabeza de muerto se dibujó en la oscuridad. Si, era una cabeza, pero en vez de ser desdentada, tenía dos hileras de grandes dientes blancos.

«¡Cerebro se quedó sin duda paralizado por esta extraña aparición, pues no me acuerdo de que ninguna idea hubiese acudido á él en los pocos segundos que la miré. Por un instinto de animal huyendo del peligro, pasé por delante del espectro y subí á mi paso, abrió la puerta, la cerré, la atranqué, y una cerilla se encontró en mis manos: todo esto sin saber cómo ni de qué manera. Levanté la pantalla para encender mi lámpara y en la pared vi la sombra de un enorme murciélago. Me dejó caer aterrorizado en un sillón, pensando que la casa estaba encantada. Fué el primer pensamiento que acudió á mi imaginación. Hasta: aquel momento, mi inteligencia no se dónde estaba; entonces reparé en ansiosa y febril; [Caser como los niños, en una casa encantada. Me di cuenta de lo absurdo de esta suposición; y al mismo tiempo, reconocí mi turbación: me sentí enojado, y mi miedo fué cien veces más terrible que mi espanto ocasionado por la llama. En mi cabeza había un hueco, dentro del cual danzaban mil sombras que jamás serían ideas que el resultado de un discernimiento del espíritu. Era verdaderamente una percepción nerviosa, orgánica, mejor dicho, que me causaba un sufrimiento que es imposible imaginar.

«En fin, me levanté maquinalmente y fui á la cocina. Allí, por casualidad, toqué el grifo y, como por azar también, recibí una ducha de agua fría en pleno rostro que me calmó instantáneamente. Entonces me senté y reflexioné. Era evidente que había sido víctima de una alucinación; y este maldito espectáculo del «Pierrot Negro» era la causa. El drama no era mi temperamento, y lo mejor sería que el día que tuviese que ir á una representación de esas, me hiciera reemplazar por un compañero. Acepté la hipótesis de que la lucecita que había visto al murciélago podía ser la sombra de la pantalla de la lámpara, que levantó para encender esta. Esta lógica me satisfizo; pero, disintendiéndome mis nervios muy excitados, me acosté, dejando el artículo para el día siguiente.

«Algunos días después, fui con un ami-

go al teatro X... Constituían el programa varias atracciones y fantasías coreográficas. Por una detestable costumbre de los hombres de letras, no tardamos en entablar acaloradas polémicas, tan apasionadas como inútiles, sobre las teorías y hechos literarios de actualidad. Continuábamos discutiendo, cuando anunciaron la atracción «sensacional». Se apagaron todas las luces un grito de sorpresa se elevó de mil pechos; después se oyeron exclamaciones extrañas, fruídos que no sabían de donde venían gemidos... Alguen cerca de nosotros, encendió una cerilla. Yo levanté los ojos... y quedé estupefacto.

«Tenía ante mí, en el escenario la misma llanita azul, los mismos puntos forfoscentes, la misma rítmica macabra que algunos días antes en mi escalera.

«Nunca, nunca podré comprender lo que pasó en mi ser. Creí en el espacio de un segundo, que me había vuelto loco. Este pensamiento terrible hizo aduir toda mi sangre al corazón, y, positivamente, creí que un demonio me apretaba con sus uñas en la garganta. En este momento, la electricidad inundó de luz la sala, y ante mis ojos, fijos en el escenario, apareció un negro enorme, riendo de una manera extraña y teniendo entre sus dedos una cerilla carbonizada...

«Al día siguiente, mi portera me decía de una manera misteriosa:—Sepa usted que desde hace algunos días tenemos un hombre célebre en la casa.

—¿Ahí...? ¿Quién es? —¡Mami-Gouna, el negro mago del teatro X!».

J. C.

¿NUEVO INCIDENTE?

Los franceses en Alcázar

Un telegrama de París comunica que «Le Matin» inserta un telegrama de su corresponsal en Tínger haciéndose fecho de un nuevo incidente ocurrido en Alcázar entre el agente consular francés M. Bolsset y las autoridades españolas.

Según dicho telegrama, que debe ser acogido con reserva, pues sabido es el empeño de la prensa francesa en crear dificultades entre España y Francia lo ocurrido es lo siguiente:

El cónsul francés M. Boisset creyó conveniente trasladar su domicilio á otra casa de aquella población, y eligió para ello una propiedad del Sultán. Para conseguir su propósito se trasladó á Fez, y directamente solicitó de Muley Hañá la compra del inmueble, y el Soberano sultán, que se pasa de atento y cortés con los franceses no solo se mostró complacido del propósito de M. Bolsset, sino que se apresuró á regalarle la casa, cosa que éste no aceptó, prefiriendo entregar al Sultán 1.500 duros como pago de la finca.

La venta se hizo ante notario, según referencias de «Le Matin», y Bolsset, contento y satisfecho, se volvió á Alcázar con los papeles de la propiedad del inmueble; pero al llegar á la población se encontró con que la casa había sido ocupada por los españoles, los cuales habían puesto en la puerta una centinela para prohibir la entrada á las personas extranjeras.

Bolsset se dirigió al consulado español y allí no obtuvo mas respuesta que la de que la casa había sido ocupada por españoles porque así les había convenido sin que lograra otra contestación mas favorable, a pesar de hacer constar que la finca era propiedad del Sultán y que él había pagado su importe para adquirirla.

El cónsul de España añadió siempre hablan los franceses—que la casa había sido ocupada por los españoles en virtud del derecho de ocupación, y que se daría cuenta de ello al teniente coronel señor Silvestre.

El corresponsal de «Le Matin» supone que dados los métodos vejatorios empleados por el señor Fernández Silvestre, esto se mostrara conforme con lo sucedido. Es admirable la frescura de «Le Matin».

PALMA

La Junta Directiva de la liga de propietarios de fincas urbanas ha celebrado su acostumbrada sesión mensual.

Entre otros asuntos tratados se acordó hacer constar en acta la stiffs acción que ha producido el proyecto de construcción de un nuevo mercado, formulado por el Arquitecto municipal, se proponga la expropiación, no solo del solar que se necesita para ello, sino además la de las zonas laterales á fin de aprovechar los beneficios que concede la ley de reforma interior de las grandes poblaciones de 18 de Marzo de 1895; procedimiento que hasta la fecha no se ha empleado en esta capital y por el cual los dicámenes aprobados sobre el tema «Pachadas alineadas y no alineadas» que desde hace tiempo tiene en estudio el Ayuntamiento.

Se acordó igualmente consignar en acta un aplauso por el celo y acierto con que ha despendado la alcaldía el señor don Luis Almeyda, y que constara también haber visto con gusto la gestión de los concejales que terminaron su mandato en 31 de Diciembre, así como los propósitos manifestados por los recientes elegidos, en cuanto á los estos se hallan decididos á empujar la reforma urbana y resolver pre-

ferente el problema de abastecimientos de aguas y alcantarillado. El señor don José Tous se ofreció como concejal a la Liga y a sus compañeros de la Junta Directiva, siendo muy felicitado por su elección, que se estima como una garantía de que no han de quedar desatendidas las legítimas aspiraciones de esta Sociedad.

Programa que ejecutará la orquesta que dirige el señor Moyá en el segundo baile de máscaras que esta noche se celebrará en «La Protectora».

Primera parte.—Paso-doble, Juegos Malabares, Vives, Vals, El Conde de Loxemburgo, Lehar, Mazurca, Tirolesa, Ribas, Polca, Canción Casta Susan, Eilber, Schotis, El Bastión, Moyá.

Segunda parte.—Machicha, Garrota La Corte de Faraón, Vives, Mazurca, La Comisión, Moyá, Polca, La Boemia, Ribas, Schotis, El Tulipán, Ribas, Vals, La Revoltosa, Chapi.

Ayer llegó ya correspondencia de Barcelona por vía de Alcudia, conforme los nuevos itinerarios. De modo que ahora tenemos correspondencia de Barcelona todos los días excepto los lunes.

En los salones del Centro Instructivo del Arrabal de Santa Catalina se celebrarán bailes de máscaras los días 6, 7, 13, 14, 20, 21, 27 y 28 de Enero y 2, 4, 10, 11, 17, 18 y 19 de Febrero próximo.

En Porerres la Benemerita denunció a la autoridad competente a un sujeto por infracción de la ley de caza.

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular dirigida a los Alcaldes ordenando le remitan por duplicado el resumen número en Diciembre último del número de vecinos domiciliados y transeúntes en la forma que previene el artículo 23 de la Ley Municipal.

El Presidente de la Unión Protectora Mercantil en atento B. L. M. nos participa que debido a la plausible iniciativa de importantes dueños de comercios de Palma muchos se cierran a las ocho de la noche, medida que agradece la Dependencia porque así obtiene una rebaja en sus largas horas de trabajo, anhelando que se generalice la medida por la que no solo los dependientes sino también los propietarios, salen beneficiados.

Vemos que ha llegado el equipo completo para combatir la plaga del hoy roig en esta provincia, tenía encargado el Consejo Provincial de Fomento, cuyo importe se satisfará del fondo de plagas del campo.

Nuestro excompañero de redacción don Pedro Balle, actualmente cajero de la Casa Alzamora representante en esta isla del Sindicato Alella Vinícola, nos ha obsequiado con unas botellas de vino elaboración de dicho Sindicato, de diversas clases y edades.

Gozan los citados vinos de justa fama, la elaboración es esmerada, son de un sabor agradable y de un color transparente, lo que hace que sea muy apetecibles para la mesa.

Acompañan a dichas botellas unas postales y un folleto de las bodegas del Sindicato, en el que explica el porque ha nacido la cooperativa vinícola, para luchar contra los sofisticadores.

Agradecemos al señor Balle su obsequio.

Esta noche a las nueve se celebrará en la «Juventud Republicana Radical» una velada literario-musical.

Con fecha de ayer fueron remitidos al Ministerio de la Gobernación los recursos de alzada interpuestos por don José Mir Peña, don Rafael Ribas Sampol y don Sebastian Domenge Roselló, contra el acuerdo en la Comisión provincial por el que nombró Médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento a don José Sampol y Vidal y Médico suplente en la misma a don Pedro Compañy.

Ayer por la mañana un individuo que estaba trabajando con una sierra sin fin tuvo la desgracia de cortarse el dedo medio de la mano derecha.

Fue trasladado a la casa de socorro donde fue curado.

En la Sociedad «Asistencia Palmesana» se ha organizado una velada literario musical, para mañana exclusivamente para los señores socios y familias.

Hemos recibido la visita de Jacob Sövensberg, fabricante de pieles de Fran Kfurt a Mans, que ha venido de Berlín.

Dicho señor nos manifestó que la enfermedad contagiosa reinante en aquella capital no es el cólera, pues si fuera dicha epidemia, se hubiera atajado rápidamente como ha sucedido otras veces, sino que se trata de haber ingerido una clase de cognac formado por sustancias alcohólicas que ha producido algunos envenenamientos.

El domingo, 7 de Enero, a las cuatro y media de la tarde, en el Patronato Obrero habrá reunión general; en ella se dará cuenta del

estado económico y de la marcha de la Asociación.

Tomarán posesión del cargo los nuevos miembros elegidos para la Junta.

En el teatro del Patronato se representará la tradicional Adoración de Reyes. A las cuatro y media del día 7.

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita al recluta Gabriel Bosch Triay para que en el plazo de 30 días se presente en dicho Juzgado a dar sus descargos en la sumaria que se le sigue por falta de incorporación a filas.

En la Sociedad de Alfareros establecida en la calle del Socorro se celebrarán bailes de máscaras los días 6 y 7 del corriente y todos los sábados, domingos y jueves a las ocho de la noche.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periódico con lo que en dichos artículos se sustentan. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que no nos remita sin firma conocida, garantía de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

Festival benéfico

Ayer tuvimos ocasión de hablar con algunos individuos de la Junta Directiva del Circolo de Bellas Artes, quienes nos manifestaron que creían muy oportuna la alusión que hicimos en nuestra edición de ayer a la oportunidad de celebrar una fiesta a beneficio de los soldados heridos y tamillas de los muertos en la actual guerra de Meilla.

Nos dijeron que la Junta se reunirá mañana al mediodía para tratar de dicho asunto, predominando la opinión de celebrar a la mayor brevedad, el festival benéfico, que por causas ajenas al Circolo de Bellas Artes, tuvo que ser suspendido el pasado mes de Diciembre.

Se procurará que tomen parte en el acto las personas y organismos que habían ofrecido su cooperación.

Se gestionará además, celebrar la función benéfica, en el Teatro Principal, aprovechando la noche de un día en que la compañía dramática que en el actus, haya celebrado matines, suplicando a los elementos que componen esta den su valioso concurso a la fiesta de caridad que se organiza.

Función religiosa

Mañana, se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, lucida función religiosa dedicada a la milagrosa imagen del Santo Cristo que recibe alto culto y en acción de gracias por un beneficio recibido.

El «Orfó» Mallorquí, en masa, cantará una inspirada Misa del Maestro Perost y estrenará dos motets con acompañamiento de órgano e instrumentos de cuerda. El final se estara a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. P. Fr. Roberto Redal, de la Orden de Predicadores.

Terminará la fiesta con el solemne canto del Te Deum.

De Sociedad

Ayer al mediodía el nuevo Alcalde don Antonio Pou hizo la visita oficial a las autoridades.

En el vapor Isleño llegaron ayer de Valencia, don Guillermo Dezcailar, don Vicente Llambes, don Pedro Seguí y don Emilio Fiol.

En el mismo vapor salieron ayer para Alicante é Ibiza, don Norman Madae, don Miguel Bannassar, don Pedro Fiol y don José Lopez.

El jueves falleció en Manacor el médico don Pedro Vicens, que desde hace unos veinteaños ejercía el cargo de médico titular de San Lorenzo, donde era muy estimado.

Descansen en paz y reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha obtenido el título de Ingeniero industrial, después de brillantes exámenes, nuestro joven amigo don Raimundo Fortuñy Moragues.

Es casi seguro que el Archivero del Instituto de Jovellanos, de Gijón nuestro paisano don Miguel Ferrá, será destinado a prestar sus servicios en la Biblioteca Universitaria de Barcelona y el actual Archivero del Instituto de Mahón, nuestro paisano don Salvador Ros, al Archivo de esta Delegación de Hacienda.

De las islas

Lubi

Ayer se constituyó el nuevo Ayuntamiento de esta villa, componiéndolo seis conservadores, tres liberales y un independiente, y fué reelegido alcalde don Jaime Oliver Gelabert, quien ejerce el cargo, hace seis años, con mucho celo é inteligencia y con el aplauso de todas las personas imparciales y desapasionadas.

El nuevo Juez municipal es don Jorge Perelló persona de tacto y buen criterio. El movimiento de población del pasado año fué el siguiente: Nacidos, 33 niños y 39 niñas, total 72. Fallecidos: 15 varones y 27 hembras, total 42. Aumento de población, 30 individuos. Matrimonios, 20.

Ha fallecido en esta villa la anciana señora doña Juana Ana Costa Real, madre de nuestros amigos el sacerdote residente en Palma don Juan, y el propietario don Antonio, de esta villa.

La difunta, persona muy bondadosa, estaba emparentada con distinguidas y apreciadas familias de Inca, Manacor y Sineu.

¡Qué Dios la haya acogido en su seno,

y dé el consuelo necesario a toda su familia!

—El año 1911 podría señalarse con piedra blanca en los anales de esta villa, por haberse realizado importantes mejoras en todos los órdenes. En lo religioso, se bendijo un artístico pendón de los Terciarios y se han hecho obras en la Iglesia; en lo pedagógico se estableció en la escuela un gimnasio al aire libre, una cantina escolar y se adquirió una campana para anunciar la entrada a las clases y el cambio de ejercicios, siendo el único establecimiento de primera enseñanza en Baleares que cuenta con estos adelantos y comodidades; en lo científico se se ha empezado la publicación de una «Guía geográfica histórica de Lubi», y una notable serie de postales con las vistas más principales del término; en lo político administrativo ha obtenido un fallo del Tribunal Supremo contra la anulación de un reparto de consumos dictado por la Delegación de Hacienda; en lo industrial se han abierto dos nuevas é importantes fábricas de licores, una moderna fábrica de gaseosas, carbónicas y horchatas y, como corolamiento de todo, el día primero de Diciembre se abrió al público la nueva carretera de Artá á Inca, pasando por el centro de la población de Lubi, el día ocho se inauguró el alumbrado eléctrico particular, y el día veinticuatro, el alumbrado público, jamás tenido.

Quiera Dios que durante el presente año continúen los verdaderos adelantos, algunos ya iniciados, pues esta semana empezará el servicio un guardia municipal y sereno para el buen cumplimiento de las ordenanzas municipales. Hay una gran mejora, reclamada y finalmente desead por todos los elementos de esta villa, y en particular por todo el comercio, y es el cambio de la estación del ferrocarril desde el lugar en donde ahora está, al cruce de la nueva carretera. Es una mejora de rendimiento para la compañía, porque debido al pésimo camino y dificultosas cuestas de la antigua estación, el comercio empieza ya a aprovechar la nueva carretera para transportar las mercancías á Inca y vice versa, y cambiando la estación todos saldrían beneficiados. Otras mejoras hay también que hacer, tales como un nuevo cementerio, convertir la Escuela en graduada y establecer una estación telefónica, proyectos que están todos en cartera.—C.

—I—12.

La Juventud Tradicionalista

La Juventud Tradicionalista de Palma ha organizado para hoy los siguientes actos:

A las ocho de la mañana se celebrará en la iglesia de la Merced una misa de Comunión que se aplicará en sufragio de las víctimas de Meilla y por el triunfo de nuestras armas en la actual campaña.

En la velada de la noche recitarán poesías, entre otros, los señores Romaguera, Simó, Escañellas, Serra y Estrades. Dirigirán la palabra á los circunstantes entre otros señores don Pedro Gual Presidente del Circolo don Miguel Singala, don José Zaforteza Musoles Presidente de la Juventud y don Mariano Zaforteza y Crespi de Valldaura jefe regional del partido Tradicionalista en Baleares.

Al final se representará la interesante escena dramática «¿Quién es el culpable?» por varios socios de la Juventud.

El inteligente profesor de música don Miguel Miralles amenizará el acto tocando al piano escogidas piezas alusivas al acto.

El puerto de Sóller y la inspección sanitaria

En este Gobierno civil se ha recibido una instancia de don A. Enseñat, Médico Habilitado de la Inspección local sanitaria del puerto de Sóller.

En ella expone el señor Enseñat que viene desempeñando gratuitamente el cargo desde el año 1904 en que fué nombrado por el Inspector de Sanidad Exterior.

Solicita que se incluya en el distrito sanitario al puerto de Sóller, y funda su petición en la importancia que tiene aquel puerto que cuenta con tres expediciones semanales con buques de vapor al extranjero sin contar los muchos buques de vela que frecuentemente visitan dicho puerto.

Termina solicitando se le consigne la subvención a que como Médico Habilitado tendría derecho.

Mejoras en el muelle

Continúan con actividad las obras que por iniciativa del ingeniero señor Garau, vienen realizándose en la escollera del muelle.

Se halla completamente terminado el piso, asiento y barandilla de la porción comprendida desde el Faro á las obras de ampliación ultimamente realizadas.

En la actualidad se está procediendo á la construcción de una escalera que pondrá en comunicación la parte alta del espigón, con el rompeolas adosado á este. Además á todo lo largo del muelle nuevo, y adosados á la escollera ultimamente colocada, se han plantado cuarenta y una acacias, que embellecerán y darán sombra á aquellos sitios.

Política local

Ayer publicamos el telegrama de nuestro corresponsal en Madrid dándonos cuenta que había sido señalada la segunda quincena de este mes para la elección de un diputado á Cortes por Ibiza, cargo vacante por la muerte del señor Garijo, diputado liberal.

Por la prensa de Ibiza nos hemos enterado de que existe allí el propósito de presentar, el partido liberal, candidato á la diputación al general don Juan Pereyra. Señalaba también la posibilidad de que fuera proclamado diputado por el artículo 29. Ayer tuvimos ocasión de hablar con quien puede conocer la política

ibicena y nos manifestó que debía salir de la vecina isla para Madrid una comisión con objeto de avistarse con el señor Maura y con don Luis Tur para decidir si tiene el partido conservador que ir á la lucha y en caso afirmativo quien ha de ser el candidato.

Además del señor Tur para candidato de los conservadores han sonado los nombres de don Francisco Maura, hermano del ilustre Jefe del partido conservador, de su hijo don Miguel, y de su sobrino político el capitán de Ingenieros D. Miguel Domenge.

Dada la proximidad de las elecciones en breve habrá noticias definitivas.

Veáse en cuarta plana

Las nuevas tarifas

Los jardines de la Muralla

En la visita que el nuevo Alcalde señor Pou hizo ayer al señor Capitán general este le expuso el deseo de proceder al arreglo del jardín que existe en las Bovedas y el cuartel de Caballería, jardín que estuvo cuidadosamente arreglado en tiempo del señor Ortega.

En vista del deseo del señor Molins el señor Alcalde ordenó ayer mismo á los encargados de los jardines y arbolado de la Ciudad que se pongan á la disposición de la primera Autoridad militar.

Pesas y Medidas

Traslado del señor Ciriquian

Nuestros lectores recordarán que el señor Ciriquian, Fiel contraste de pesas y medidas de Baleares, fué suspendido interinamente de su cargo por el Gobernador civil señor de Laserna, en virtud de las denuncias formuladas contra dicho funcionario por varios industriales, debido á las gestiones de la Cámara de Comercio.

Ayer oímos decir que el señor Ciriquian sería trasladado á la provincia de Valencia.

Accidente ferroviario

Anteayer por la tarde ocurrió en la estación de Manacor el siguiente hecho.

Según se nos dice varios carreteros estaban ocupados en la descarga de unos vagones de carbón mineral y hicieron correr uno de dichos vagones en el mismo momento que se daba salida de estación al tren n.º 9 que llega á Palma a las 7:25 minutos de la mañana.

Al llegar el tren al desvío ocurrió el choque de dicho vagón y varios de los furgones que formaban el convoy. Aquel que volcó en la parte contraria de la vía y los furgones resultaron con desperfectos particularmente el coche freno, pero por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Se dio cuenta de ello al Juzgado que se personó en el lugar de la ocurrencia instruyendo las oportunas diligencias.

Notas municipales

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que el Ayuntamiento celebrará en primera convocatoria hoy día seis de enero de 1912, é en su efecto el lunes inmediato siguiente.

- 1.º Acta de la anterior.
- 2.º Elección del Teniente de Alcalde.
- 3.º Nombramiento de Comisiones.
- 4.º Extracto de los acuerdos municipales correspondientes a diciembre último.
- 5.º Proposición del Concejal señor Roza, sobre el indulto de Cullera.

El derribo de las Murallas

Urbanización de terrenos

Se encuentra ya bastante adelantadas las obras de derribo de la cortina comprendida entre los baluartes de la Plaza de Toros y del Sijjar.

Se han cortado los cimientos sobre los cuales han de edificarse las fachadas de edificios.

Actualmente se está construyendo la acequia colectora en dirección del nuevo edificio del Instituto que ira a empalmar con la que existe en la Rambla.

En breve se empezarán las obras para la urbanización del Camino de Ronda en el trozo comprendido desde la Plaza de Joanot Colom a la carretera de Sóller.

Con estas obras puede decirse que que dara urbanizada toda la Ronda del Norte é es copción del pequeño trozo desde la Escuela Graduada a la puerta del Camp.

Teatros

Esta tarde se sortearán varios juguetes entre los niños que asistan á la función.

Se pondrá en escena la chistosa comedia *Gonzalez y Gonzalez* y el monólogo *La buena crianza ó tratado de urbanidad*.

El barítono señor Llimona estuvo muy acertado al elegir la inspirada zarzuela de Chapi *La Tempestad* para su beneficio. Las simpatías del barítono y el renombre de la obra llenaron el teatro, dando así á la función de beneficio el más codiciado marco.

El público aplaudió en repetidas ocasiones: al señor Llimona en su romanza del primer acto, al señor Barreto, al señor Alba á la señora Fernandez y á la debutante señorita Casals en el aria de las joyas. Improvisada casi la representación

de *La Tempestad* se echaba á faltar algún ensayo; de aquí que hoy la hermosa ópera de Chapi es de esperar que será interpretada con mayor aplomo, duplicándose los aplausos.

Al terminar la obra el público hizo levantar varias veces la cortina, siendo llamado á escena junto con los principales intérpretes el director señor Palos por su brillante gestión al frente de la orquesta.

El beneficiado recibió inequívocas muestras del aprecio en que le tiene el público de Palma.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas

A las seis y media de la mañana, de Valencia, vapor *Isleño*.

Salidas

A las siete de la mañana, para Cabrera, vapor *Ciudad de Palma*.

—A las doce, para Alicante é Ibiza, vapor *Isleño*.

—Para Valencia, vapor *Italia*, de tránsito.

También quedaron despachados: —Para Mahón, vapor *Menorquín*, que saldrá esta noche. —Para Valencia, el pallebot *San Miguel* con efectos.

—Esta mañana son esperados, de Cudadela, el vapor *Villa de Sibir*; de Barcelona, el vapor *Rey Jaime II* y de Argel, el vapor *Miramar* que saldrá esta noche para Barcelona.

Mercado de Inca

Almendra de 10'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 16'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 18'00 á 00'00 id. Cebada del país, de 10'00 á 00'00 id.

Id. forastera, de 9'00 á 0'00 id. Avena del país, de 8'00 á 0'00 id.

Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id. Habas para cocer, de 10'00 á 00'00 id.

Id. ordinarias, de 15'00 á 00'00 id. Id. para granados, de 14'50 á 00'00 id.

Maiz, de 17'00 á 00'00 id. Garbanzos, de 00'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 33'00 á 00'00 id. Habichuelas (confits), de 27'00 á 00'00 id.

Id. blancas, de 35'00 á 00'00 id. Cerdos ceñados, de 12'50 á 14'50 id. la arroba.

Higos pasos de 00'00 á 00'00 id. los 42'32 Kg. (quintal).

Azafrán, de 3'00 á 0'00 id.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis la Magna: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. don Jerónimo Petro, Vicario de la Soledad; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Te-Deum y reserva de S. D. M. Empezan en San Miguel dedicadas á Nuestra Señora de la Salud: Exposición á las seis y media; á las siete y media misa de Comunión general para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el R. don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Empezan en San Nicolás por los fines de la Comunión Perpetua y Reparadora: A las siete y media misa de Comunión general para los Asociados, á las diez Tercia y Misa mayor; cantándose la de «Angelus», predicará el R. don Pedro Iserr, Vicario de la Vileta; por la tarde á las cuatro actos de coro; al anochecer Rosario, Triduo con sermón por el R. don Andrés Servera.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para Congregación de Madres Cristianas; por la tarde á las seis exposición, Rosario, meditación, sermón por el R. P. Miguel Alcover, S. J., reserva y adoración del Divino Niño.

En la Merced, por la tarde á las seis Rosario, exposición del Santísimo, ejercicio de la Infancia de Jesús, villancicos y canto de la Sibilá.

En las Reparadoras, solemne novena de reparación y desagravios que á Jesús Sacramentado dedican las Religiosas de María Reparadora y las señoras Asociadas á la adoración del Símbo. Sacramento en unión con María Reparadora: Por la tarde á las cinco y media Estación mayor, Rosario seguido de las oraciones de la novena, sermón por el R. P. Genaro Blanquer, S. J., y solemne reserva del Santísimo Sacramento.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Miguel dedicadas á Nuestra Señora de la Salud: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M. Continúan en San Nicolás por los fines de la Comunión Perpetua y Reparadora: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro actos de coro, Rosario, sermón de Triduo por el mismo orador del día anterior; ejercicio mensual del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Eulalia, fiesta votiva en honor del Santo Cristo: A las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Roberto Redal de la Orden de Predicadores; por la noche Rosario y ejercicio del Corazón de Jesús con exposición.

En Santa Catalina de Sena, á las siete y media misa de Comunión general para los Terciarios de Santo Domingo y Cofrades y devotos de Nuestra Señora del Rosario, con plática por el R. P. Redal, dominico; por la tarde á las cuatro, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará el Rosario entero, estación, sermón por el mismo religioso dominico; ejercicio del primer domingaje de misa y reserva.

En San Felipe Neri, á las cuatro de la tarde, cantadas solemnes Vísperas, se hará la consagración solemne del nuevo año al Sagrado Corazón de Jesús con plática, bendición del Santísimo, reserva y adoración del Niño Jesús con cantos de villancicos.

En San Juan, al anochecer, Rosario, ejercicio dedicado al Niño Dios, cantos de villancicos y Sibilá, terminando con la adoración del Divino Niño.

En San Francisco, á las cuatro de la tarde, se rezará la Corona, acto cantado se dará cuenta del movimiento de la Hermandad, se cantará un Responso en sufragio de los Terciarios difuntos, habrá plática alusiva al acto, canto de la Sibilá, y finalmente adoración del Divino Niño, durante la cual los Terciarios cantarán alternando con la Schola Cantorum, hermosos villancicos.

En la Merced, á las siete y media misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo Sacramento; á las diez Misa mayor solemne con exposición y procesión por el interior del templo.

En San Antonio Abad, por la tarde á las cinco y media, después de rezado el Santo Rosario, empezará un novenario solemne en honor de su Titular, con sermón por el R. P. Bartolomé Caldentey, Clérigo Regular.

En la misma Iglesia, el día 8, á las once de la mañana, menos el domingo que será á las once y media, se dará principio á otro novenario, con exposición de S. D. M., al mismo tiempo de celebrarse una misa.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Divino Amor, en San Felipe Neri.

Santoral

Hoy.—La Adoración de los Santos Reyes en San Mellano.

Mañana.—Santos Julián, Felix y Raimundo de Peñafort.

No olvide Vd. si es artrítico y por lo tanto si es gotoso, reumático, ó sufre erenitismo, neuralgia, ciática, cólicos nefríticos, migrañas etc., que la «Iperizina Dr. Grau» ha obrado verdaderos milagros en los que padecen estas enfermedades. Depósito general para la isla de Mallorca, Centro Farmacéutico.

Una de las ventajas de las Pastillas Morelló, es que pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada por no contener narcóticos, ni anestésicos.

La CARNE LIQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo, se ha impuesto indiscutiblemente á cuantos pretendidos similares se preparan porque reúne propiedades excelentes que ningún otro producto puede garantizar.

CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.



Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el enfermo sabe emplear con provecho los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo y la anemia

TELEGRAMAS

LOS SUCEOS DE MELILLA

Madrid 4 a las 24
El infante Fernando enfermo
El infante don Fernando se encuentra en Málaga, enfermo, a consecuencia de una afección gripal.

Madrid 5 a las 18
Rumores sobre aumento de fuerzas.
—Manifestaciones de un moro al corresponsal de «El Imparcial» — Grupos de moros buscando cartuchos.— Los heridos

Comunican de Melilla que circulan rumores de que el Gobierno se propone ampliar las fuerzas [de aquella plaza hasta cincuenta mil hombres.

El corresponsal del diario «El Imparcial» dice que habló con un moro amigo de España quien dijo que dada la forma de pelear los rifeños, cuatro mil moros bastan para tener en jaque a 25.000 soldados.

Añadió que basta que los jarquenos cubran toda la línea de fuego formando un cordón débil, corriendo donde creen que precisa la concentración y el ataque.

Con un ejército numeroso los rebeldes no podrían acercarse a vuestro campo.

Dijo además aquel moro que contando España con fuerzas suficientes para garantizar la seguridad de los poblados pacíficos y neutrales, se evitaría que sus moradores se pasasen a los rebeldes por temor al castigo.

Si se confirmara, añadió, la venida de 50 mil españoles el Harka se disolverá por sí misma; pues el moro viendo su continuo desastre y sin esperanza alguna de botín, no serán capaces los santones de sugestionarlos.

El general Aguilera ha revistado las fuerzas de Ras Medua.

Durante todo el día se han visto grupos de moros por las inmediaciones de Izarrora, creyéndose que buscaban cartuchos varios.

Hoy se amputará el brazo al teniente Bernaldez.

Al general Ros se le extraerá el proyectil del cuello.

Sargento suicidado
El sargento del regimiento de Melilla José Morales, se ha suicidado.

Estaba procesado por un delito común y en libertad provisional en el hospital de Santiago.

Se disparó un tiro en la barba y al ruido de la detonación acudieron unos soldados encontrándole que se paseaba con la cara destrozada.

Madrid 5 a las 24
Suscripción a favor de los soldados de Melilla.—Agradecimiento.— Envío de cantidades

La suscripción del *Diario Universal* a favor de los soldados de Melilla ha alcanzado a 40.500 pesetas.

El general Aldave ha teleografiado al Director de dicho periódico agradeciéndole la cantidad que le giró ayer en telegrama, para repartirla a los soldados.

Llegada de tropas a Melilla.—El infante don Fernando

Comunican de Melilla que en el vapor *Vicente Roda* llegaron el infante don Fernando y las fuerzas de los regimientos de caballería de Lusitania y Borbón.

En el *Alcira*, llegó la batería de la Coruña, el infante don Alfonso y el general Indino.

En el *Lasaro Sister* llegaron los regimientos de Wad-Rás y Saboya y el general Manso.

Los vapores *Vicente Ferrer* y *Sagunto* fueron portadores de los dos escuadrones del Regimiento de Alfonso XII.

Complimentando al infante don Fernando

El Capitán general señor Aldave cumplimentó al infante don Fernando a bordo del *Vicente Roda*.

Este desembarcó acompañado del jefe de la escuadra señor Mantecola.

Don Fernando permaneció en el Muelle dirigiendo el desembarco de los escuadrones.

Mas felicitación s
Continúa el señor Aldave recibiendo felicitaciones de distintos Ayuntamientos de la Península.

Para satisfacción de las tropas se parará en las ordenes de los cuerpos.

Satisfacción de los moros leales
Los moros leales han visto con

satisfacción el que las tropas arrasaran el poblado de Benibugafar, cuyos moradores diciéndose adictos eran desleales.

Llegada de fuerzas a Málaga
Comunican de Málaga que ha llegado a dicha población el escuadrón de cazadores de Villarrobledo, procedente de Badajoz.

Manda las fuerzas el capitán don Fernando Aguilera.

Forman el escuadrón 139 plazas y 120 caballos.

En la estación fueron recibidos por el Gobernador militar y muchos oficiales.

Terminado el desembarco del ganado se dirigieron al Muelle de Canadá donde está el vapor *Barceló* que los conducirá a Melilla.

A la tropa se le dió un rancho extraordinario.

También embarcaron en dicho vapor un oficial con 93 infantes del Regimiento de Saboya; otro del de Wad-Ras con 69 individuos y cuarenta soldados de diferentes cuerpos.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 5 a las 24
Recuerdo a Sagasta.—Reformas que proyectan los Ministros

Al terminar la sesión del Consejo el señor Gasset nos dijo que dió principio la sesión dedicando el señor Canalejas un recuerdo a Sagasta por ser el día del aniversario de su fallecimiento.

Se dará cuenta a la familia del recuerdo.

El señor Barroso expuso en líneas generales la reforma de Administración local, ampliando los deseos de Cataluña sobre las mancomunidades de todas las regiones.

El señor Luque leyó el proyecto de ley sobre el servicio obligatorio.

El señor Gimeno explicó las modificaciones de la ley de Instrucción pública.

El señor Canalejas dió cuenta de las reformas preparadas de orden judicial, que les presentará a las Cortes.

El señor Gasset enteró a los compañeros de las reformas que prepara a la ley de comunicaciones marítimas.

Se aprobaron los expedientes relativos al arriendo del local para cuartel de la benemérita en Logroño y a las reparaciones del cable de Ceuta.

Más detalles de la sesión.—Las negociaciones franco españolas.— El proceso de Cullera

A pesar de las referencias dadas por el señor Gasset de la sesión del Consejo se sabe que se ocuparon principalmente de las negociaciones con Francia por preocupar al Gobierno la contestación del Gobierno francés.

También se ocuparon del proceso de Cullera y del plan parlamentario especialmente del debate político, de la forma como intervendrán las oposiciones, de la actitud de los republicanos y de los medios que empleará el Gobierno para justificar su conducta.

Se afirma que se trató también de la guerra de Melilla y de las impresiones que ha mandado el general señor Aldave en cuanto se relacionan con la campaña.

MANIFESTACIONES DE CANALEJAS

Madrid 5 a las 18
Llegada de buques a Melilla.—Consejo de esta tarde.—Nuevos proyectos.—Reforma de enseñanza.— La ley del Banco

El señor Canalejas nos ha dicho, a los periodistas que llegaron a Melilla los buques conduciendo las tropas que no habían podido desembarcar ni llegar a aquel puerto a causa de los temporales, añadiendo que mañana llegará la caballería.

Añadió que el Consejo de ministros de esta tarde se ocupará del proyecto de Régimen local y aplicación del servicio obligatorio, cuyos proyectos se leerán a las Cámaras el primer día de sesión.

También se ocupará el Consejo de la reforma de la Enseñanza y de las negociaciones con Francia.

Se ha enviado, sigue diciendo el presidente, una circular a las Audiencias para que faciliten datos respecto a los presos a consecuencia de los sucesos de Septiembre último

y relación de las sociedades clausuradas a consecuencia de aquellos sucesos.

Se prepara la reforma de la ley del Banco de España; habiéndose firmado los nombramientos de subdelegado primero del Banco a favor del señor Escudero y segundo a favor del señor Belda.

Por último se ocupará el Consejo del expediente que llevará el ministro de la Gobernación señor Barroso, sobre casas baratas y el de recomposición del cable de Ceuta y Alhucemas; y de otros asuntos de poco interés.

POLÍTICA

Madrid 4 a las 24
«Meeting» conjunccionista

El Comité de la conjunción republicano-socialista ha acordado celebrar un *meeting* el día 14 de los corrientes en el Frontón Central.

A este acto asistirán los diputados a Cortes del partido y expondrán el plan parlamentario.

COTIZACIONES

Madrid 5 a las 18

Interior contado.	84'40
Interior fin de mes.	84'70
Amortizable, 5 p. 2.	101'30
Amortizable nuevo.	94'30
Banco de España.	450'00
Compañía Tabacalera.	290'00
Francos.	0'00
Libras.	00'00
Exterior.	95'57

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 4 a las 24
Ordenando el cumplimiento de la ley sobre las plagas del campo

El ministro de Fomento señor Gasset ha publicado una Real orden para que se cumplimente con toda exactitud la ley sobre las plagas del campo de 21 de Mayo de 1906.

En dicha ley se dispone: Que los Gobernadores civiles obliguen a los Consejos Provinciales de Fomento a que constituyan juntas locales de defensa en todos los terminos municipales y que se cumplimente el artículo 7 de la ley creando el fondo necesario para combatir las plagas que invaden algunos cultivos.

Que comuniquen al Ministerio si las Diputaciones provinciales tienen incluido en sus presupuestos la cantidad de una peseta por hectarea de viñedo que exista en sus respectivas provincias invadidas por la langosta.

Que se gire una visita a fin de comprobar si se crean las juntas locales, las que formularan los correspondientes presupuestos para la extinción de la langosta, por carcer el ministerio de fondos.

Se autoriza a los Gobernadores para imponer multas a los que no cumplan los preceptos de la ley de defensas.

La sanidad en los campos.—Disposiciones de Fomento

En vista de las visitas realizadas por los Inspectores provinciales de Sanidad del Campo y de la verificada por el Inspector general, el Ministro de Fomento ha dictado las siguientes Reales ordenes:

La primera trata de la purificación y abastecimientos de aguas potables para usos domésticos y defensa de los obreros mineros.

La segunda sobre el examen e investigación de las aguas de que se surten los empleados y viajeros en las estaciones ferroviarias y la tercera sobre el saneamiento de los terrenos colindantes con las vías ferreas donde se estancan las aguas, siendo focos de paludismo.

También ha publicado otra obligando a las empresas de ferrocarriles que verifiquen los trabajos de desinfección de los vagones destinados a la conducción de ganados para evitar la propagación de la glosopeda y demás enfermedades contagiosas.

Madrid 4 a las 24
Nuevo catedrático

A propuesta unánime de la Academia de Bellas Artes, ha sido destinado a la cátedra de Arqueología de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central el notable crítico de arte don José Ramón Mérida.

Banquete de los maestros del Arsenal del Ferrol

Comunican del Ferrol que los maestros ingleses y españoles de los talleres del Arsenal, se reunieron en banquete con objeto de estrechar los lazos de compañerismo.

Asistieron al acto los altos funcionarios de uno y otro país.

Enfermedad tifóidea
Comunican de Oviedo que aumenta la epidemia de tífus en los extremos de la población.

En una aldea vecina se encontró muerto un tífico que falleció sin asistencia, encontrando en su poder

el Juzgado una cantidad en metálico.

El hospital esta lleno de enfermos.

Los procesados de Carcagente
Según noticias de Valencia, ascienden a 38 los procesados por los sucesos de Carcagente ocurridos en septiembre último.

De estos han sido absueltos cuatro. Tres de ellos son condenados a penas inferiores a un año, los cuales serán libertados por aplicárseles la condena condicional.

Los demás procesados lo son a penas de uno a seis años de prisión y cuatro a prisión mayor.

Madrid 4 a las 18
Firma regia

Los decretos sometidos a la regia firma de los ministerios de Fomento e Instrucción pública carecen de interés general.

Capilla pública
En la capilla de Palacio se ha celebrado la misa de purificación, asistiendo la Reina doña Victoria, toda la Familia Real, damas y jefes palatinos.

La Reina doña Victoria está completamente restablecida.

La «Gaceta».—El catedrático de Agricultura de Mahón.—Devolución de fianza a la casa Granada
La *Gaceta* de hoy publica los decretos ya conocidos de los ministerios de Gracia y Justicia y Hacienda.

Anunciando la apertura de pliegos del concurso para el arrendamiento del Teatro Real que se verificará a las doce de la mañana del día 8 de los corrientes.

Anunciando los acuerdos provisionales de devolución de fianzas a varios consignatarios de Emigración.

Aprobando la permuta de los catedráticos de Agricultura de los Institutos de Mahón y Málaga, don José Cipriano Rey don Manuel Caballada.

Devolviendo la fianza de 25.000 pesetas al consignatario señor Granada para expedición de emigrantes desde el puerto de Palma; quedando caducada dicha autorización.

Salida de tropas para el campo de Gibraltar
A las tres de la tarde saldrán Leganés para el campo de Gibraltar los regimientos de Asturias y Covadonga.

Madrid 5 a las 24
Los intereses trigueros.—Una circular

Se ha reunido en el Congreso la Comisión encargada de la defensa de los intereses trigueros, acordando dirigir una circular a los presidentes de las Diputaciones castellanas adheridas a la Asamblea de Valladolid, rogándoles que remitan los datos, antecedentes e indicaciones que consideren necesarias.

La Comisión trabaja para dar forma practica a las interiores indicaciones.

De viaje
Esta noche en el expreso ha salido para Mirateca (Alicante) el Director general de Agricultura con Teñifonte Gallego, el cual regresará el lunes.

Enfermo restablecido
El señor Conde de Romanones se halla restablecido de la indisposición que le ha retenido algunos días en cama.

Inauguración de una «Casa del Pueblo»
El domingo próximo se inaugurará en el pueblo de Manzanares una «Casa del Pueblo».

Con tal motivo se celebrará un mitin al que asistirán los don Melquiades Álvarez y Vicenti.

Enfermedad del señor Felu
El jefe de los jaimistas don Bartolomé Felu se encuentra enfermo de un catarro cripal.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 5 a las 23
El protectorado francés en Marruecos

Paris.—El presidente del gobierno de Francia M. Caillaux ha establecido negociaciones con el Mokri con objeto de conseguir del Sultán Muley-Hafid firme un tratado aceptando el protectorado francés en Marruecos a fin de someterlo después a la aprobación de las Cámaras y comunicándolo luego a Alemania.

El presidente desea obtener dicho tratado antes de la ratificación del acuerdo franco-alemán.

Muerte de un cartero español por los marroquíes
Paris.—Comunican de Orán que cerca de Udja un grupo de marroquíes asaltó a varios carteros españoles que transitaban por los caminos.

Uno de los carteros resultó muerto, logrando escapar los demás. Se ha dado cuenta del atropello a las autoridades.

Crucero francés a Agadir
Tánger.—El crucero francés *Du Chayla* ha recibido orden de zarpar para Agadir conduciendo fuerzas del Maghreb para establecer la vigilancia y la policía en aquel puerto.

Nuevos casos de epidemia
Berlin.—Han ocurrido nuevos casos de la epidemia desconocida que aquí reina hace días.

La opinión muéstrase muy preocupada ante el terrible azote.

Estratagema de Alemania.—¿Como ven Agadir?
Londres.—Afirmase que sabiendo Alemania que un grupo de financieros franceses preparan una sociedad para construir un ferrocarril en Persia, proyectaba enviar un crucero al Golfo Pérsico, alegando que Rusia e Inglaterra han demostrado su impotencia para restablecer el orden en Persia, y con tal envío Alemania se crearia derechos allí, renovando la estratagema de Agadir.

Combate entre moros y franceses.— Muertos y heridos.—Refuerzos
Tánger.—Comunican de Fez que el día 3 los moros atacaron a Sefru, que ocupan los franceses.

Entre los moros y franceses se trabó un violento combate, siendo al final rechazados los franceses.

Estos tuvieron 15 muertos, un Capitán, un Teniente y 18 soldados heridos.

La mehallá que manda el Comandante francés Bremond ha salido para acudir en auxilio de Sefru.

Los alemanes molestan a los franceses
Paris.—La Prensa dice que a consecuencia de la evasión del capitán francés Lux de una fortaleza alemana, los alemanes molestan de mil maneras a los franceses que atraviesan la frontera.

Comentando la evasión
Berlin.—Sigue siendo objeto de comentarios la evasión del Capitán Lux.

El periódico *Lokal Anzeiger* pide que en lo sucesivo los espías sean condenados a muerte y así se evitarían nuevas evasiones, con sus peligros y consecuencias.

Actos de «sabotaje» en la vía férrea
Paris.—Cerca de Armentieres se han cometido varios actos de *sabotage*.

Ha sido nota la linterna de señales de la vía férrea y se había colocado un poste a través de los rieles que fueron destornillados.

El guardia se apercibió de ello avisando seguidamente a la Compañía evitando una catastrofe.

Sobre la elección de Presidente en los Estados Unidos
New York.—El Presidente de la republica M. Taft ha declarado que conceptuaria inensato dejar de presentarse a la reelección ante la candidatura del expresidente Roosevelt.

D-serteros francés en el ejército español
Berlin.—El «Lokal Anzeiger» publica un telegrama de Melilla en el que se da cuenta de que un alemán llamado Gumprich, que servía en las filas francesas, ha desertado ingresando en el ejército español.

El Kaiser no irá a Londres
Berlin.—Según el periódico «Talgliche Rundschau» el Kairá no irá a Londres a no ser en el caso de que antes el Rey Jorge de Inglaterra le visite en Berlin.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 5 a las 23
Periodistas italianos en el campo turco

Tunes.—Comunican de Sfax que han llegado a aquella población dos redactores de «La Stampa» y del «Corriere della Sera», los cuales han pedido la correspondiente autorización para dirigirse al campo turco de Azizia.

Bajas del ejército italiano.—Refuerzos
Roma.—Según informes oficiales, el Ejército italiano que se encuentra en Trípoli ha tenido desde el principio de la guerra las siguientes bajas: 1.800 en combate y cinco mil enfermos.

Hoy han salido de Nápoles para Trípoli dos mil hombres.

NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS

Barcelona 5 a las 23
Artículo del exministro Hanotank

Paris.—Le *Figaro* publica un artículo suscrito por el exministro M. Hanotank, en el que se muestra partidario del arreglo entre Francia y España e Inglaterra sobre la cuestión de Marruecos porque dichas naciones tienen intereses comunes en aquella región.

Añade que es inadmisibile que Francia no cumpla sus compromisos estatuidos en el tratado firmado en 1904, como pretenden algunos. Si Francia debe tener vecinos en

Marruecos es preferible que sean los españoles.

Agrega que Francia tiene interés capital en no suscitar conflictos a España y sería una lijereza inexcusable convertir a España en una alia da permanente de Alemania.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 5 a las 22
Excursiones femeninas

Mañana se celebrará la segunda excursión de las organizadas por el Instituto de Barcelona para la segunda enseñanza de la Mujer, con objeto de estudiar la flora de los alrededores de la población.

El «requeté» jaimista
El día de Reyes se inaugurará oficialmente el *requeté* jaimista de Tarragona.

Se celebrarán varios festejos, entre los cuales se verificará una función religiosa y una velada en la que discursará el presidente del *requeté* don Salvador Martorell.

Banquete a Lerroux
Brevemente será obsequiado el señor Lerroux con un banquete por los concejales radicales barceloneses que cesaron en sus cargos el 31 de diciembre último.

Festival infantil
En el Palacio de Bellas Artes se ha celebrado el festival que cada año organiza el Gerente de la Compañía de Tranvías para obsequiar con juguetes a los hijos de los empleados de dicha compañía.

El gran salón central aparecía lleno.

Después de la proyección de varias películas se han repartido infinidad de juguetes.

Asistieron las autoridades. El acto resultó muy simpático.

En beneficio de los soldados de Melilla
En el teatro del Liceo se ha celebrado el anunciado festival a beneficio de los soldados que luchan en Melilla.

El teatro, completamente lleno, ofrecía un brillante golpe de vista.

Entre la concurrencia figuraban el Capitán general señor Weyler, el Gobernador civil señor Portela y el Alcalde señor Sostres.

La vigilia de Reyes
Esta noche y con motivo de ser la vigilia de Reyes nótese por calles extraordinaria animación.

Los grandes Bazares, singularmente *El Siglo*, y otros establecidos en la Rambla, calle de Fernando y otras calles céntricas, ofrecen profusamente iluminadas, un brillante golpe de vista.

El número de compradores es extraordinario.

Las tiendas, siguiendo la costumbre establecida, permanecerán abiertas hasta las doce de la noche.

Se sienta bastante frío.

Reelección
Ha sido reelegido Presidente del Comité de Defensa Social de esta ciudad don Luis de Dalmases.

Empresa americana constructora
Hoy se ha presentado en las Oficinas del Municipio el delegado de una poderosa empresa americana con el fin de pedir antecedentes para la compra de varios solares en terrenos de la reforma de esta ciudad, para construir grandes edificios.

La emigración
Durante el pasado mes de Diciembre embarcaron en este puerto con dirección a América 2664 emigrantes.

El «Temerario»
Ha salido de este puerto el cañonero de apostadero aquí, *Temerario*.

Dicho buque se dirige a Valencia.

Tranquilidad
Comunican de Sabadell que en aquella población y en Tarrasa reina completa tranquilidad después de los sucesos motivados por el intento de manifestación en pro de los presos de Cullera.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Principal
Compañía cómica-dramática de Francisco Fuentes.
Función para hoy a las cuatro.—González y González y La Buena Crianza O Tio de Urbandad.

A las ocho y media.—El Matrimonio interino
Entrada general 0'87 pias.—Id. Paraiso y Tertulia, 0'58 id

Teatro Lírico
Función para hoy en cinematógrafo con variado y escogido programa y Los Flores-Mecherlin.

Entrada general 0'18 pias.

Teatro Balear
Compañía de ópera y zarzuela española dirigida por Don José Gasero.

Función para hoy a las cuatro y media.—La Tempestad.

Entrada general 0'52 pias.
A las nueve.—Lirio entre espigas, Cavallaria Rusticana y La Verbena de la Palma.

Entrada general 0'52 pias.

REVISION DEL ARANCEL

Las nuevas tarifas

Las tarifas modificadas en la revision del Arancel, y que rigen para la importacion de mercancías desde 1.º de Enero, son las siguientes:

Metalas labradas y en barras, laminas y lingotes

El derecho de las planchas grabadas, pulimentadas, etc., se reduce desde 12 a 10,30 pesetas.

Los elásticos, sin cubrir, desde 12 disminuyen a 11 pesetas.

La partida de cercas se divide en dos: una para el espinillo artificial, (recortes y muelles, con derecho de 14,40 (reducido en 3,60), y otra para los enrejados y tolas de alambre, con derecho de 12,70.

La partida de cerraduras y cerrojos se rebaja de 60 a 48 pesetas, y los que tengan adornos, de 75 a 60 pesetas.

En las herramientas de serrar, raspar ó limar, el derecho queda reducido de 50 a 37,50 pesetas.

Las herramientas destinadas a perforar, cepillar ó cortar, presentan igualmente reduccion del derecho, desde 25 a 20 pesetas.

Las demás herramientas cuyo peso exceda de un kilogramo, han obtenido baja de 20 a 13,35 pesetas, y las de menor peso, de 30 a 22,50.

El derecho de los alfileres, sin adorno, se eleva de 1,50 a 2 pesetas.

El de los broches queda reducido de 1 peseta a 80 céntimos.

El cobre en barras de más de un centímetro de grueso, sufre un aumento de 25 a 29,05 pesetas.

El aluminio en masas ó en lingotes se rebaja de 15 a 10,50 pesetas.

El mismo, en barras, planchas, etc., se reduce de 37,50 a 28,50 pesetas.

El mismo aluminio en objetos de uso doméstico, baja de 3 a 2,10 pesetas.

El mismo, en otra clase de objetos, de 4 a 3 pesetas.

El níquel y el cobalto, sin labrar, adeudarán 10 pesetas, en lugar de 20.

En planchas, tubos y alambres, pagarán 40, en vez de 50 pesetas.

Y el labrado en otras clases de objetos, baja de 10 a 8 pesetas.

El cinc en objetos plateados y dorados disminuye los derechos de 150 a 120 pesetas.

Dragas, aguas minerales y productos químicos

Para las colonias, se elevan, de 6,50 a 7,30 pesetas.

Se crea una partida especial para el aduado del color sulfuroso llamado «thiocarbón», con un derecho de 25 céntimos de peseta por kilo.

El ácido fénico pagará 40 céntimos en vez de 60.

Se rebaja el derecho de las aguas minerales de 15 a 11,25 pesetas por hectolitro.

La antipirina y sus análogos bajan de 4 a 2,60 pesetas.

El azufre, que en el vigente Arancel se hallaba tarifado en dos partidas, tendrá tres: una para el azufre en bruto, que pagará 1,80, igual que antes; otra para el azufre refinado sin moler, que adeudará 2,25 y la otra para el refinado molido y la flor de azufre, que satisfará 3 pesetas como en el Arancel anterior.

Los derechos para las colas se aumentan de 12,50 a 18 pesetas los 100 kilos.

En los quininas y sus sales son reducidos los derechos de 10 a 8 pesetas.

Los demás alcaloides bajan de 15 a 9 pesetas.

El algodón y sus manufacturas

Los derechos de los hilados de algodón se rebajan en esta forma:

En su primera (partida, de 0,50 a 0,40.

En la segunda, de 0,50 a 0,43.

En la tercera, de 0,75 a 0,65.

En la cuarta, de 1,20 a 1 peseta.

En la quinta, de 1,60 a 1,35.

En la sexta, de 2,10 a 1,80.

En la séptima, de 2,70 a 2,45.

En la octava, de 3 a 2,70.

En la novena, de 2 a 1,80.

Y en la décima, de 2,50 a 2,25.

Para los tejidos llanos de algodón disminuyen los derechos de importación de este modo:

Hasta 20 kilos, de 1,75 a 1,60; de 21 a 30, desde 2,80 a 2,55; de 31 en adelante, desde 3,20 a 2,90.

Los mismos, de 30 a 120 gramos y 20 kilos, de 2,60 a 2,35 pesetas.

Idem de 21 a 30, de 3,50 a 3,15.

Idem de 31 a 40, de 3,90 a 3,50.

Los mismos que pesen menos de 80 gramos hasta 10 kilos, desde 3,75 a 3,30 pesetas:

De 17 a 24 kilos, desde 3,75 a 3,60.

De 25 a 30, por el contrario, se aumentan los derechos de 4,75 a 5,10.

De 31 a 40, bajan de 6,20 a 5,60.

Y de 41 en adelante, de 6,40 a 3,75.

Los tejidos cruzados y estampados, hasta 24 kilos, reducen el derecho de 2 pesetas a 1,80.

De 21 a 30, de 3,25 a 2,90.

De 31 a 40, de 4 a 3,60.

De 41 en adelante, de 5 a 4,50.

Los mismos que pesen menos de 80 gramos, hasta 20 kilos, desde 4,75 a 4,30.

De 21 a 30, de 6 a 5,40.

Los mismos, de 31 a 40, desde 6,25 a 5,65.

De 41 en adelante, de 7 a 6,30.

Los labrados, de más de 300 gramos, desde 4 a 3,60 pesetas.

De 201 a 300, de 5 a 4,50.

Y hasta 150, de 8,50 a 6,80.

Tejidos acochados, se reduce el derecho de 4 a 3,60.

En las paños se rebajan de 3,50 a 2,70.

Para los veludillos, suben de 3,50 a 4,05.

Los de las alfombras disminuyen de 1,75 a 1,60.

Para encuademaciones, bajan de 2 a 1,80 pesetas.

Los tules de algodón se rebajan de 6,25 a 5 pesetas.

En las camisetas y los pantalones baja el derecho de 5,50 a 4,90.

La pasamanería ve reducidos los derechos de 3 a 2,70.

Las mechas para lamparas bajan de 1 a 0,90 pesetas.

Cañamo, encaje, yute y alfombras

La hilaza de cañamo, desde el número 31 al 50, aumenta los derechos de 40 a 45 pesetas.

El hilo torcido de cañamo, de dos ó más cabos, baja de 2,61 pesetas.

El bramante, de 30 a 15.

Los tejidos de cáñamos y de lino, hasta 10 hilos inclusive, bajan de 1,40 a 1,30.

Dichos, de 36 hilos en adelante, de 9 a 7,20 pesetas.

Idem labrados, de 4 a 3,20.

De 21 a 35 hilos, de 7 a 5,60.

Idem de 36 en adelante, de 10 a 8.

Terciopelos y felpas, de 5 a 4,50.

Encajes, de 15,50 a 12,25.

La partida de tejidos de yute se subdivide en dos: una hasta 10 hilos y más de 500 gramos, que pagará 0,27 y pagaba 0,60, y otra de 10 hilos y menos de 500 gramos, que seguirá pagando 0,60.

El derecho de importación de las alfombras se ha reducido de 1,50 a 1,25 pesetas.

El de la pasamanería, baja de 3,50 a 2,80 pesetas.

Lana y sus labores pasamanería y seda

El de la lana común, sucia, se eleva de 17 a 19,65.

La idem lavada, de 40 a 45,70.

Se han creado dos nuevas partidas para los trapos de lana: una para los carbonizados, a 3,70 los 100 kilos, y otra para los en bruto a 0,25 los 100 kilos.

El fieltro de lana ó pelo, rebaja sus derechos de 2,50 a 1,90.

Para los tacos de escopeta se ha creado una partida y se reduce el derecho de 1,50 a 0,90.

Los tejidos de lana, hasta 150 gramos, bajan de 12 a 10.

De 151 a 200, bajan de 10,75 a 9.

De 201 a 450, de 9 a 8.

De 451 en adelante, de 7,50 a 7.

Idem con mezcla, hasta 150 gramos de 8 a 7.

De 151 a 250, de 7 a 6.

De 251 a 450, de 5,50 a 5.

Y de 451 en adelante, de 4,50 a 4.

Los astracanes y felpas reducen el derecho de 4 a 3,50.

Las camisetas y pantalones de punto bajan de 8 a 6,40.

Para los calcetines, guantes y boinas la baja es de 10 a 8 pesetas.

En los galones y cintas, de 5 a 3,75.

La d más pasamanería baja de 6 a 4,80 pesetas.

Los tejidos de seda cruda, sin teñir, se rebajan de 14 a 13 pesetas.

En la seda cocida pasan de 20 a 18.

La borra de seda, de 12 a 10,50.

Para los terciopelos y felpas la reducción es de 27 a 21,10.

En los mismos, con mezcla de algodón de 15 a 13.

Papel, carton, madera y piel

La pasta para hacer papel pagará 0,50 en vez de 0,76.

El papel continuo, hasta 20 gramos, satisfará 30,35, en vez de 35 pesetas.

De 21 a 40, de 22,50 baja a 18.

De 41 a 50, de pasta mecánica, se rebaja de 8,75 a 8,50.

El mismo, sin idem, de 22,50 a 18.

La pasta sucia, para frutas, de 20 a 18.

Los demas en rama, de 54 a 30.

Papel recortado, de 48,75 a 40.

Couché y similares, de 48,75 a 30.

Pergamino, de 30 a 27.

Cartulinas y sensibilizados para fotografía, de 21 peseta.

Los estuches satisfarán 66,65 en lugar de 80.

El papel forrado de tela, baja de 100 a 75.

El cartón y la cartulina sin labrar, de 200 a 500 gramos, bajan el derecho de 32 a 25 pesetas.

Los mismos, de 500 en adelante, elevan los derechos de 12 a 16,80.

El cartón labrado sube de 15 a 30.

Las cajas ordinarias de cartón pagarán 12,20.

El derecho de importación de los postes y palos redondos sube de 50 a 0,75 los 100 kilos.

Las chapas de cinco milímetros de espesor disminuyen el derecho de 40 a 30 pesetas.

Los troncos para fabricar papel bajan de 1,50 a 1 peseta por tonelada.

El carbón y la leña, de 1,50 a 2.

Los cueros y las pieles, sin curtir y secos, suben de 4,40 a 5,20.

Los guantes bajan de 20 a 16,65.

Máquinas

En las máquinas hay una partida para los aparatos de gimnasia común que reduce el derecho de 5 a 2 pesetas.

Las máquinas de escribir bajan el derecho de 8 a 4,80 pesetas.

Los motores eléctricos de 101 a 400 kilogramos de peso, reducen los derechos de 75 a 71 pesetas.

Los cables inferiores a un centímetro bajan de 120 a 100 pesetas.

Los arcos voltaicos, de 2 a 1,60.

Las máquinas de coser, de 70 a 49.

Las de hacer calceta, de 60 a 45.

Las de bordar y hacer calceta, de 40 a 33,35.

Los camiones y carros de transporte vapor, de 40 a 30.

Se establece una partida nueva para los globos y aeroplanos, que pagarán 500 pesetas.

Alimento

En las carnes frescas se rebajan los derechos de 14 a 12 pesetas.

La de cerdo salada, tocino y manteca de cerdo, de 50 a 43,25.

En la de vacas, de 200 a 150.

La leche conservada, de 100 a 75.

Las galletas sin azucar bajan de 3 a 1,50.

Otras partidas

El asta, ballena, celuloide en bruto y similares, de 20 a 0,10.

Las brochas pinceles, de 1,50 a 1.

Los cepillos para ropa, de 2,50 a 2,10.

Los escolones de cerda aumentan los derechos de 0,15 a 1 peseta.

La goma labrada baja de 1,80 a 1,30.

Los bandajes macizos, con armaduras metálicas, de 2 a 1,20.

Las cámaras y neumáticos, de 3,75 a 2,70.

Los tejidos impermeables en piezas, de 4 a 3,60.

Los mismos en vestidos, de 6 a 5,60 pesetas.

En el papel de esmeril se reducen los derechos de 50 a 12,50 pesetas.

En los alquitranes se crea una partida nueva, con un derecho de 12 pesetas en vez de 0,20.

El derecho de las gasolinas se reduce a 30 pesetas.

En el material refractario se aumenta el derecho de 2 a 2,25 pesetas.

Se establece una nueva partida para los tubos de gros, loza y porcelana, de 100 pesetas los 100 kilos.

LA VANGUARDIA de Barcelona

De ventas Casa Anunciadora, Palacio, 8

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy facil de tomar tambien por los niños. Útilísima en la estitiques habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un optimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ,"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grande surtido en lenería, sedería y algodones, de gran fantasia.—Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abrigo.—Gran surtido en confecciones de abrigo para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas exarjaneras.—Gabanes, perdesus sobretodos, capotes, pellizas etc.—Mercería, adornos última novedad.—Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada. Talleres de sastrería, medistería, camisería, corsstería y sombreros para señora.—Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

Cuevas dels Hams.--Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES



REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estarella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

A. SANROMÁ Balmes, 62 BARCELONA

LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas Para Puc to R. Co Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de este puerto fijamente el día 20 de Enero, el vapor

BALMES

Admite carga y pasaje para dichos puntos NOTA.—Se suplica a los señores esgradores se sirvan parar aviso de la carga que tengan que embarcar para reserriq'les la cabida necesaria.

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá del puerto de Barcelona el día 22 de Enero el vapor BARCELONA admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Para carga, pasaje y demás inform's dirigirse a los representantes de la Compañía Sres. PLANAS Y PIZA Y C.ª, S. en G. San Juan, 20, Palma.

Burrillo con guarniciones y esretón, en inmejorable estado se desea comprar. Ofertas: Casa Anunciadora, Palacio, 8

Ocasión Se vende un aparato cinematográfico de proyecciones con sus accesorios, un gramófono, un decoro completo de escena, mobiliario correspondiente a una sala de espectáculos y aparato de gas-acetileno; tanto englobado como en partes Reuniendo todo inmejorables condiciones. Informar en JOSE PICO, calle RECTA, ARTA.

VIAS KOPPER

FERROCARRILES PORTATILES

Alquiler y venta de

- Vias Vagonetas Cambios Placas Locomotoras



Despacho: Barcelona, Plaza Antonio Lopez, 15, pral.

Depósito: Barcelona, Ancha, 24

Vias-Placas-Machacadoras-Locomotoras-Vagonetas Cambios-Formigoneras-Perforadoras

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner